



在2017年青岛“邻居节”上，不少外国友人参与其中，深度体验中华文化。 王海滨摄（新华社发）

青岛：打造对外开放新支点

杨瑶 赵伟

党的十九大报告提出，“推动形成全面开放新格局。”地方经贸合作如何迈向更广更深的领域？遍布全球的经济合作伙伴无疑是一支重要的力量。

11月17日，青岛在日本东京举行“中日地方经贸合作青岛论坛”。青岛的老朋友——经济合作伙伴城市札幌市市长秋元克广专程发来贺电表示，希望加强两市在经济领域的合作交流。

时隔3日，青岛以中英地方经贸合作示范城市的身份来到英国伦敦，举办了“中英地方经贸合作青岛论坛”。论坛上，青岛与英国经济合作伙伴城市——利物浦市签署了深化合作备忘录。

促成这些对话的，是青岛走进世界缔结“经济合作伙伴关系”的机制。

按照中央关于做深做实地方经贸合作的要求，青岛用这一创新机制，推动互动交流，拓展合作，打造新时代对外开放新支点。

建国家级合作平台

青岛“走出去”结交伙伴，要从2012年说起。

是年2月，时任中国国家副主席的习近平率团访问美国期间，提出建立中美地方经贸合作交流机制的建议。青岛迅速做出响应，于2013年获批成为中美地方经贸合作重点城市。

由此，青岛对美经贸合作由原来单纯与商（协）会交往合作转变为以地方政府为重点的全方位交流合作。

借力这一国际级合作平台，青岛与美国地方经济合作越来越广泛。

2013年8月，青岛机场至美国第七大机场——旧金山国际机场的洲际客运直飞航线正式开通，实现了青岛市乃至山东地区“一机到底”通往美国客运航线零的突破。

借中美地方经贸合作重点城市的东风，佐治亚州立大学和中国对外经贸大学合作，在青岛创办“中美商学院”，培养商务、金融、法律、风险管理等领域的高端专业人才。

与此同时，青岛还不断创新与美国的的地方经济合作内涵。

2014年9月，青岛接连与美国芝加哥、佐治亚州两地缔结国际经济合作伙伴，开启全方位合作。

去年，美国青岛工商中心正式成立，搭建起青岛与美国地方经济合作的新桥梁。

青岛不仅是中美地方经贸合作重点城市，也是中英地方经贸合作示范城市。

2015年10月，习近平主席对英国进行国事访问期间，中英地方贸易投资联合工作组成立。青岛再次积极响应。仅两个月后，商务部确定为中英地方合作重点城市。

签署《青岛市商务局与英中贸易协会有关中英合作产业园合作备忘录》；规划建设中英创新产业园，今年11月9日，该产业园正式启动；出席“中英地方投资贸易合作论坛”；制定印发《青岛市推进中英地方贸易投资合作重点城市建设实施方案》……一步步行动，将青岛与美国地方经贸合作推向新的高度。

专家认为，作为推动中美、中英地方经贸合作的国家顶层设计，青岛凭借积极的行动，占得先机，顺利进入中美、中英国家间合作平台，开创了青岛与美国、英国地方经济合作的新局面。

创地方合作新模式

经济合作伙伴城市，是青岛在开拓对外地方经济合作上的实施的一个创新举措。

2012年8月2日，青岛与韩国釜山签署了第一份《经济合作伙伴关系谅解备忘录》，两市确定在港口物



青岛港自动化码头，一艘货轮正在卸货。 张进刚 孙进涛摄（人民视觉）

流、贸易、金融、旅游、现代服务业等领域深化双向合作。自那以后，青岛“走出去”结交经济合作伙伴的步伐越来越稳，越来越快。

来自青岛市商务局的统计资料显示，截至目前，青岛已与全球72个城市（省州、机构）建立了经济合作伙伴关系，遍布全球六大洲，含32个城市、13个省州或大区，27个机构，涉及46个国家或地区。

随着国际“朋友圈”的不断扩大，2013年，青岛发布《关于建立国外城市经济合作伙伴关系的实施意见》，明确了今后将通过与国外城市建立经济合作伙伴关系，形成与国外城市以全方位经贸交往为主体的合作新格局。

“朋友圈”不断扩容，交流合作平台的建立便水到渠成。

2014年盛夏8月，美国旧金山、芝加哥等13个“伙伴城市”来到青岛访问，共同举办“青岛国际经济合作伙伴城市圆桌会议”。

“伙伴”们相聚一堂，切磋琢磨，成功发布《2013/2014青岛国际经济合作伙伴城市年度报告》，并约定从2014年起，每两年举办一次“青岛国际经济合作伙伴城市圆桌会议”。

这些“伙伴”，已然成为青岛扩大对外开放的最好注脚。

如果说，“走出去”结交伙伴，是青岛广结朋友的第一步，那么，设立工商中心，则是青岛设立的与伙伴们保持联系的全能“驿站”。

这些工商中心代表青岛市履行驻外商务代表机构工作职责，为青岛企业开拓国际市场提供服务，促进双向投资贸易合作，同时兼顾“引智”工作，服务海外人才引进，意义非凡。

目前，在新加坡、韩国釜山、德国慕尼黑、美国旧金山、日本东京、以色列特拉维夫、中国香港，共建起了7个青岛工商中心。

作为青岛市在海外设立的首家商务代表机构，新加坡工商中心开启了青岛与新加坡合作新篇章：中心成立一周后，青岛市便与新加坡正式启动城市发展全域合作，成为全国首个向新加坡提出将双方合作提升至“城市发展全面合作”理念的城市。

去年5月，美国青岛工商中心正式成立时，我国驻旧金山总领事罗林泉认为，美国青岛工商中心的成立，“是落实两国元首达成共识的一项新成果，也更加丰富了我国有关省与加州建立的省州经贸合作机制的内容。工商中心为深化青岛与旧金山湾区的经贸合作、双

向投资、人才交流搭建了一个新平台，对于进一步带动中国东南沿海地区与美国西海岸之间的合作，具有十分重要的积极意义。”

在往来中合作共赢

2014年，美国的IT行业巨头——惠普软件，寻找到了自己的“青岛机会”，在此投资建设全球大数据应用研究及产业示范基地，成为惠普中国战略的核心项目。

去年6月，同为来自美国的世界500强企业亚马逊，也将目光投向青岛，亚马逊云服务（AWS）与青岛市政府签署战略合作备忘录，双方合作建设青岛—亚马逊云服务联合创新中心，聚集信息、技术、人才和资本，打造互联网企业成长生态中心。这是亚马逊在我国建设的首个云服务联合创新中心。

同时，作为中国品牌之都，青岛的企业也大步迈向国际。

11月14日，在青岛的经济合作伙伴城市——日本东京，海信集团旗下上市公司海信电器股份有限公司与东芝株式会社宣布：东芝映像解决方案公司股权的95%正式转让海信。转让完成后，海信电器将享有东芝电视产品、品牌、运营服务等一揽子业务，并拥有东芝电视全球40年品牌授权。

同为青岛名企的海尔，也踏着青岛结交伙伴的步伐，布局全球经营链。

去年1月15日晚间，家电业朋友圈被青岛海尔官方发布的一则重大资产购买预案刷屏：该公司与美国通用电气签署《股权与资产购买协议》，向通用电气购买其家电业务相关资产，交易金额为54亿美元，当时创下了中国家电企业海外并购的历史新高，引来全球关注。

这样的实例不胜枚举：源于美国青岛工商中心的牵线搭桥，青岛三祥科技收购美国Harco公司；青岛森麒麟轮胎落户美国佐治亚州；与此同时，新型动态血糖仪、CRA-T免疫治疗中心等项目落户青岛。

投资青岛的外企，还与青岛当地企业合作，共同“出海”闯荡，取得共赢。

英国著名会计师事务所——普华永道在青岛建立的分所，就帮助海尔成功收购三洋电器、新西兰斐雪派克、美国通用电气家电业务，协助青岛港在香港联交所成功上市。

越来越多的实例证明，在全球价值链紧密融合的当下，青岛扩大对外开放，创新地方经济合作新模式，将开启互利共赢的深度合作新时代。

全球移动互联网青岛峰会举行

本报电（邵长恒）11月16日—17日，2017全球移动互联网青岛峰会暨中国传媒融合发展年会在青岛举行。来自国内互联网、投资机构、传媒等领域的参会嘉宾以及各界观众代表约1000人参加开幕式。

大会以“新时代、新动能、新生态”为主题，展示了全球范围内互联网与传媒融合发展的丰硕成果，探讨新一代信息技术引领传媒业实现新旧动能转换的战略路径和解决方案。推动媒体融合尽快从“加”阶段迈向“融”阶段。

中国互联网发展基金会理事长马利在致辞中表示，互联网不仅成为中国经济发展的新引擎，也正在走向世界，输出中国经验。她表示，中国互联网发展基金会作为互联网领域全国性公募基金会，将积极推动中国媒体和移动互联网的发展。

当前，互联网技术飞速发展，正在加速重构新闻舆论传播生态。

国家新闻出版广电总局新闻报刊司司长李军呼吁，未来，传统媒体和新兴媒体需要抱团取暖，融合发展，转型升级。

青岛市副市长王家新在致辞中介绍说，青岛市始终把“互联网+”战略摆在突出位置，先后获批国家创新型试点城市，国家“互联网+”政务服务试点趋势等。未来，青岛将以开放的心态，开阔的胸怀搭建好平台，创建好环境，加速产业集聚发展。

会议开幕式上，知名物理学家霍金进行了时长8分钟的视频演讲，展望了对人工智能和人类未来的美好畅想。

人民日报媒体技术股份有限公司党支部书记、总经理叶蓁蓁，美国工程院院士、卡内基梅隆大学机器学习学院教授兼院长、深度学习科学家Tom Mitchell以及来自阿里巴巴、小米电视、京东、软控等企业界代表发表了精彩的主题演讲。

同时，以“互联网+产业创新——跨界创造生产力”为主题的圆桌论坛同期举行，5位中外嘉宾探讨了互联网给产业技术创新带来的机遇。

大会还签约落地一批“互联网+”传媒融合项目。其中，宣布启动建设的中国新媒体实验室，将致力于构建融媒体实验基地，为报业融合发展培育新动能。



海信收购东芝电视

本报电 日前，海信集团旗下上市公司海信电器股份有限公司与东芝株式会社在东京联合宣布，东芝映像解决方案公司股权的95%正式转让海信。转让完成后，海信电器将享有东芝电视产品、品牌、运营服务等一揽子业务，并拥有40年的东芝电视全球品牌授权。

青岛至伦敦可直航

本报电 青岛至英国伦敦直航航线日前开通，这是山东省开通的首条直达英国的洲际航线，为青岛乃至山东省居民前往英国出游搭建了便捷的空中桥梁。这也是青岛继法兰克福、旧金山、墨尔本、温哥华、莫斯科、悉尼之后开通的第7条洲际航线，实现了对欧美澳等更多航点城市的覆盖。

“向阳红18”青岛起航

本报电 日前，“向阳红18”综合科学考察船于位于青岛的国家深海基地管理中心码头起航，执行“全球变化与海气相互作用”专项的东印度洋南部水体综合调查冬季航次，整个航次预计需要75至80天，来自国家海洋局第一海洋研究所和国家海洋技术中心中心的54名科考队员参加本次调查。

“向阳红18”是我国目前最先进的2000吨级海洋综合科考船。本航次执行时间为亚洲冬季盛行风期，航次将在东印度洋南部，将首次获取我国在该海域冬季详细的海洋环境多参数同步观测数据，为开展后续科学研究提供基础支撑。

青岛国际机场进境免税店开业

本报电 作为全国19家口岸进境免税店之一，山东省首家口岸进境免税店，青岛国际机场进境免税店日前正式开业。今后，从青岛国际机场口岸通关的进境旅客在登机口的免税店也能买到物美价廉的免税品。

青岛国际机场进境免税店的设立，为消费者购买国际大牌商品提供了新的平台，与目前运营的市内免税店互为补充，不仅满足了进出境旅客的消费需求，更促进了青岛境外旅游的消费回流，成为青岛推动对外开放、打造国际城市的又一闪亮名片。

中美联建地球系统预测实验室

本报电 由青岛海洋科学与技术国家实验室（以下简称“海洋国家实验室”）联合美国国家大气研究中心、美国得州农工大学共同建设的“国际高分辨率地球系统预测实验室（以下简称iHESP）”在海洋国家实验室举行签约仪式。

据介绍，iHESP的建设将促进高分辨率地球气候预测模型的发展、预测未来几十年极端气候变化以及对地球本身进行科学认知。

北方最大红酒进口基地在青启用

本报电 我国北方最大的红酒进口基地——“酒·世界”项目11月20日在青岛前湾保税港区启用。该项目整合全球上百家优质酒庄资源，设立欧洲馆、澳洲馆等八大展馆，设置酒文化主题展区、跨境电商业务体验区等四大区域，并为入驻商户提供口岸通关、贸易融资等综合性服务，着力打造青岛前湾保税港区进口红酒商品总部基地。